

政协委员客厅搭建协商民主新路径——

从团结“一个人”到引领“一群人”

本报记者 陆健 严红枫 俞海萍

新时代,如何强化政协委员责任担当,更好彰显人民政协制度优越性?浙江给出了独具特色的创新做法——政协委员客厅。从2018年首批3个试点,到现今110个活跃于浙江各地的政协委员客厅,通过团结联系海归人才、非公有制经济人士、网络作家、侨商侨眷等40多类特定人群,会客厅为社会各界搭建起“学习交流的新载体、联系群众的新纽带、协商民主的新路径、团结联谊的新平台”。

开门会客

电话畅通大门常开,履职有了新方式

“找到最大公约数,画出最大同心圆”,走进杭州未来科技城海创园委员会客厅,墙上标语格外引人注目。浙江省政协委员郑攀正在欢迎前来参加活动的来宾:“欢迎大家来到委员会客厅!”

杭州未来科技城海创园是海归人才聚集之地。由同为海归的郑攀牵头,浙江省政协创建的3个委员会客厅之一便落户于此,致力于科创项目落地和海归企业持续发展搭建平台。像郑攀这样牵头组织委员会客厅活动的委员“厅长”并不少见。委员会客厅已经成为政协委员履职尽责的开放型新平台,积极探索民生协商论坛、网络议政、远程协商等活动形式,实现委员个人履职和会客厅建设发展同频共振。

“委员会客厅重视专题履职与日常履职相结合,做到了电话畅通、大门常开,放大了委员履职时间和空间。”在协助省政协委员、省作家协会副主席张凤翔开展会客厅活动时,杭州市滨江区政协委员詹艳青兴奋



浙江永嘉中小企业政协委员客厅组织“为企业添书香”主题活动。 哲士摄/光明图片

位于杭州上城区的玉皇山南基金小镇政协委员客厅是浙江省政协命名的第二批委员会客厅,我作为小镇会客厅“厅长”,参与了会客厅的创建与运行,往事如昨,历历在目。

2018年8月,《政协浙江省委员会关于创建委员会客厅的意见》出台,我作为省政协委员欣然领命,牵头在山南基金小镇建一个委员会客厅。

玉皇山南基金小镇具有年轻人多、专业人才多和业务性强、流动性强的“两多两强”特点,结合小镇的“金融”属性,在这里创建委员会客厅,具有走进界别、参与社会治理、团



泰山核电政协委员客厅围绕“发展核技术应用 推进海盐核电关联产业高质量发展”主题建言献策,凝聚共识。 崔张欣摄/光明图片

携手共进 实现个人奋斗与国家发展同频共振

浙江如何建设共同富裕示范区?今年7月1日,在天安门广场聆听了习近平总书记庆祝中国共产党100周年大会上的重要讲话后,浙江大学机械工程学院院长、浙江大学政协委员客厅“厅长”杨华勇随即返回杭州,以“助力高质量发展建设共同富裕示范区”为主题,开展了一场委员会客厅活动。

活动中,各领域学者齐聚一堂,围绕习近平总书记“七一”重要讲话谈感受、话担当。活动结束后,一份凝聚着会客厅集体智慧的专报也被浙江省政协报送至省疫情防控工作领导小组办公室。

同心同行 架起连心桥,画大同心圆

周末,林芬芳等4位温州市政协委员放弃休息时间,从永嘉、鹿城、瓯海、瑞安等地赶来永嘉中小企业政协委员客厅“会客”。

永嘉县民营经济发达,当地中小企业有近2万家,非公有制经济人士数量庞大。为了团结这一群体,助力当地民营经济发展,每月走访企业倾听企业家的呼声,成了永嘉中小企业政协委员客厅的日常。

这次来“做客”的是会客厅的常客——永嘉聚源五金产业园负责人柳毅。2019年,首届“温州民营企业节”举办,林芬芳和会客厅团队成员走访正在筹建的永嘉聚源五金产业园,宣传党委政府惠企政策。交流中,依托专业知识,几位政

不同的创新功能,需进行系统集成、协同作战。

这不是西湖大学委员会客厅第一次探讨技术攻关问题。2020年年末,近百名台州青年企业家齐聚西湖大学政协委员客厅,聆听西湖大学校长施一公的专题讲演。一场围绕“科学技术如何转化成生产力”的交流研讨随之展开,学者和企业家就专业问题交流探讨,达成共识,为实现新科技和新经济的互益互补提供了宝贵的经验和借鉴。

如何让每次活动交流的思考与建议真正发挥作用,落到

“一年多来,大家对我们越来越信任。除了会客厅固定的活动外,很多中小企业主主动联系、上门交流。”林芬芳笑着说。

像林芬芳这样的“厅长”并非个例。作为“厅长”的政协委员大都是各行业领域的代表或领军人,充分了解界别群众关注的热点、难点、痛点问题,且思想政治素质过硬、履职热情高、群众基础好、协调能力强、业内影响大,能够架起与特定群体沟通联系的桥梁,达到“一个委员”影响“一群人”的乘数效应。

创建委员会客厅,从创建初衷到活动设计、制定制度等各方面,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识贯穿于创

资政场

政协委员客厅是政协委员履职的新平台新载体,是社会主义民主政治发展中出现的新事物。创建政协委员客厅是新时代加强和改进政协工作的一个重要创举,是发展社会主义协商民主的一项重要政治建设。以浙江实践为代表,这一探索做得有声有色、别开生面。

创建政协委员客厅有利于打通政协委员履职的“最后一公里”

政协委员不仅要在政协开会期间做好工作,而且要在政协闭会的平时也能继续充分履职、开展活动。

对此,全国多地都进行了有关的回应和探索,通过建立政协工作站、工作室、会客室、活动室等等来尝试打通政协委员履职的“最后一公里”。此其中,浙江省创建政协委员客厅通过制度创新和机制创新,不仅务实灵活,担当有度,而且形式多样,内容丰富,效果显著,有效解决了政协委员在政协会议之外无平台开展工作的老问题,打通了“最后一公里”。

从既有实践看,创建政协委员客厅就是创建一个与政协会议相对应互补的委员履职载体,为政协委员提供了在政协会议之外的又一个履职平台,使政协委员充分发挥积极性、能动性和创造性有了新舞台、新条件。政协委员在这个平台上可以日常联系界别代表和界别群众,经常开展深入、饱满的政协活动,可以更连续持久、更接地气、更扎实有效开展工作、积极履职。

创建政协委员客厅有利于多层面、全方位发挥委员主体作用

政协委员客厅一经创建,就被赋予了多层平台含义和多重平台功能。在这个平台上,政协委员可以、也必须最充分发挥自己的责任担当、专业优势和社会影响力,多层面积极主动,全方位施展拳脚,全面发挥好委员主体作用,高质量履行好政协委员职责。

政协委员客厅已在实践中形成了五层平台含义与功能:一是学习交流的新载体。这十分方便政协委员带领工作团队、与界别代表人士和界别群众一起选取主题、进行学习、开展研究。二是联系群众的新纽带。这非常方便政协委员日常接触群众,倾听群众呼声,听取群众意见,反映社情民意;同时也能及时进行深入、具体的宣传政策、答疑解惑、排忧解难,引导思想、凝聚人心,把群众紧紧团结和凝聚在党的周围。三是团结联谊、增进和谐的新条件。这十分有助于政协委员与界别人士和界别群众沟通思想、交流观点、培养感情、增进友谊,充分发挥增进社会团结和谐稳定的作用。四是凝聚共识、民主协商的新路径。这十分方便政协委员和界别代表和界别群众就某种公共议题或事项展开对话、相互商讨、进行协商,最大限度消除分歧、凝聚共识、形成合力,充分发挥出公共参与、积极奉献、共同担当的主人翁作用。五是建言资政、参政议政的平台。这十分方便政协委员建言献策、激发灵感、启迪思路、形成方案,拿出提案,扎实开展建言资政、参政议政的活动,积极有效服务于党和国家中心任务。

三个显著特征:一是发挥政协委员的主体作用,二是“请你来协商”的主动工作模式,三是诚恳务实、真抓实干的求实负责精神。

可以说,政协委员客厅就是一个具有政协运行新机制的政协运作新方式和协商民主新模式。而创建政协委员客厅则是完善政协制度、发展协商民主的新创举。这主要是通过新平台建设、新平台功能更有效发挥,切实创新政协委员的工作平台、工作机制、工作方式和工作绩效,充分彰显人民政协制度优势,充分展现政协委员担当精神,切实有效加强和改进人民政协工作。

创建政协委员客厅有利于发展社会主义民主政治、加强社会主义政治建设

人民政协制度是人民当家作主制度体系中十分重要的政治制度。其健全性和完善性同国家治理体系与治理能力现代化密切相关,更与发展社会主义民主政治、加强社会主义政治建设根本关联。

创建政协委员客厅是健全委员联络机构、完善委员联络制度并由此对人民政协制度加以健全和完善的具体行动和重要实践。这使协商民主得到更大发展、能够发挥更大作用,更使政协职能得到更好履行、政协效能得到更好实现。这里最集中的表现是,政协委员客厅为政协运行带来了新机制、新效能。这有利于政协连通各界、团结各界,一起来开展民主协商、实施民主监督;有利于进一步增进、更好发挥人民政协和协商民主在国家政治生活中的重要作用。

所以,创建政协委员客厅就是新时代改进政协工作、发展社会主义协商民主的一种制度创新和机制创新,是完善政协制度、发展协商民主的新作为、新突破,也是发展社会主义民主政治、加强社会主义政治建设的好做法、新进展。

(作者系中央党校[国家行政学院]政法部教授、博士生导师)

打通政协委员履职的「最后一公里」

邱霁恩

擦亮政协委员客厅这块金字招牌

讲述人:浙江省政协委员、财通证券董事长 陆建强

是使命!

2018年12月27日会客厅正式开门迎客以来,我越来越感受到务实作风、有效会客是保证会客厅工作得以持续推进的保障。第一,选好主题很重要,每次活动我们都紧扣国家及社会关注问题,选取鲜活主题,大家参与讨论的积极性非常高。第二,请好嘉宾很重要,每次活动邀请政府机关、监管部门、大学教授与企业进行现

场对接,让参加的企业能互动交流,反映和解决一些问题。第三,务实交流很重要,会客活动不是简单的自上而下的宣贯,而是一个平等交流的过程。第四,交流热切但收官有益。每期活动都做好记录,事后及时总结与会嘉宾意见,形成提案或建议报省政协参阅。

委员会客厅坐落在基金小镇,作为载体纽带、社情民意部门的“集散中心”,要在小镇的企业中做好上情下达、下情上传的工作,在持续与小镇入驻企业代表的交流中掌握他们所想所盼,将他们的合理需求、相关建议转达给相关部门。

做好,必须要做好三方面的结合:即政治引导与政策辅导相结合,团结联谊与专业交流相结合,个体能量与群体力量相结合。

委员会客厅是浙江省政协委员履职平台的重要延伸,在这个平台上,小镇委员会客厅迄今为止已经开展了“凤凰行动”“创投行业募资”“融资畅通工程”“疫情下的创业投资机会分析”“中国经济的长潮和大浪”等为主题的31期活动。接下来的日子里,会客厅的7位委员将继续分工合作,创新形式,把活动持续有效地开展下去,让会客厅这块浙江省政协的金字招牌越来越亮!